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ऊँचाई एवं दरू�

सा�धत उदाहरण

1. 120 मी चौड़ी सड़क के दोन� िकनार� पर दो बराबर ऊँचाई

के ख�े आमने-सामने ��त है। सड़क के बीच िकसी �बदं ुसे
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ख�� के ऊपर� �सर� के उ�यन कोण  एवं  है।

�ब�ु क� ���त और ख�� क� ऊँचाइय� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 30∘

2. दीवार म� ��त एक �जद� के �सरे एवं जड़ का 40 मी

चौड़ी सड़क के दसूर� ओर खड़े एक ��� �ारा बनाए गए

उ�यन कोण �मशः  एवं  है। �जद� क� ऊँचाई

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘
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अ�ास ��

3. 200 मी ऊँची एक �शखर क� चोटी से �े�क के द��ण म�

��त दो नाव� के अवनमन कोण  एवं  है। दोन�

नाव� के बीच क� दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 30∘

1. एक मीनार PN के शीष� पर एक ऊ��धर �� QP ��त

है। मीनार के आधार N से 40 मी �ै�तज दरू� पर ��त एक

�ब�ु A है। �ब�ु पर मीनार PN तथा �� QP �ारा
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अ��रत कोण �मशः  तथा  है। य�द  तथा 

 हो, तो �� क� ऊँचाई है

A. 40 मी

B. 20 मी

C. 14.5 मी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

θ ϕ tan θ =
1

2

tan ϕ =
1

3
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2. 80 मी ऊँचे एक �� पर 20 मी ऊँचा एक झ�ा लगा

है। �� के आधार से 50 मी क� दरू� पर ��त एक �ब�ु

पर झ�ा  कोण अ��रत करता है, तो  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

α tan α

2

11

2
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2
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वीिडयो उ�र दख

3. एक पहाड़ी भूतल से  का ढाल बना रही है, एक

��� पहाड़ी के ऊपर क� ओर 100 मी चलता है। भूतल से

उसक� ऊँचाई �ा होगी?

A. 100 मी

B. 57.737 मी

C. 200 मी

D. 50 मी

Answer: D

30∘
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वीिडयो उ�र देख�

4. नदी के 15 मी ऊँचे पुल से िकसी नाव का अवनमन कोण

 है य�द नाव 6 िकमी/घ�ा क� ग�त से चल रही है। तो

नाव को नदी के पुल के नीचे पहुँचने म� लगा समय होगा

A. 13.62 सेक�

B. 15.59 सेक�

C. 90 सेक�

D. 18 सेक�

Answer: B

30∘
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वीिडयो उ�र देख�

5. एक मीनार के आधार से 20 मी दरू एक �ब�ु पर उसके

�शखर का उ�यन कोण, 40 मी अ�धक दरू �ब�ु पर उ�यन

कोण का दोगुना है। मीनार क� ऊँचाई है।

A. 60 मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: C

40√3

20√3

30√3
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वीिडयो उ�र देख�

6. एक 16 मी ऊँचाई पेड़ एक दीवार पर इस �कार �गरता है

िक यह दीवार िक ऊँचाई के म� को �श� करता है। पेड़ के

पाद पर, दीवार के शीष� का उ�यन कोण  है। दीवार क�

ऊँचाई है

A. 21.96 मी

B. 20.96 मी

C. 27 मी

D. 20.76 मी

60∘
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Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. नदी के िकनारे से दसूर� ओर के िकनारे पर ��त मकान

के शीष� का उ�यन कोण  पाया जाता है। मकान वाले

िकनारे क� ओर 40 मी बढ़ने पर उ�यन कोण  पाया

जाता है। मकान क� ऊँचाई है

A.  मी

B.  मी

45∘

60∘

40

(√3 − 1)

40√3

(√3 − 1)
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C.  मी

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40(1 − )
1

√3

8. एक �काश ��, �जसका मुख उ�र क� ओर है,रोशनी

क� िकरण� पंखे के आकार म� उ�र-पूव� क� ओर से उ�र-

प��म क� ओर फ� कता है। िकसी जहाज पर कोई ��� जो

प��म क� ओर जा रहा है, पहली बार रोशनी को देखता है।

जब वह �काश �� से 8 िकमी दरू� पर होता है और 15√2
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�मनट तक देखता रहता है, तो जहाज क� ग�त (िकमी/घ�ा

म�) है।

A. 24 िकमी/घ�ा

B. 30 िकमी/घ�ा

C. 54 िकमी/घ�ा

D. 32 िकमी/घ�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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9. 200 मी ऊँचाई क� पहाड़ी के शीष� से, एक मीनार के शीष�

तथा तली के अवनमन कोण  तथा  �े��त िकय

गए। मीनार क� ऊँचाई है, लगभग

A. 138.33 मी

B. 166.67 मी

C. 143.33 मी

D. 133.33 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘
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10. एक हवाई जहाज एक सड़क के ऊपर उड़ रहा है जब वह

सड़क पर लगे िक�ी दो प�रो के बीच क� दरू� 1 िकमी,

आकाश म� होता है, तो प�रो के अवनमन कोण  तथा 

 �मलते है। जहाज क� ऊँचाई मीटर म� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

250

√3

250√3

1000

√3

100√3
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11. एक ऊ��धर मीनार �ै�तज समतल पर खड़ी है तथा एक

7 मी ऊँचे �ज द� �ारा आ�ा�दत है। समतल के एक

�ब�ु पर, �ज द� क� तली  का उ�यन कोण बनाती

है तथा �जद� का शीष�  का कोण बनाता है। मीनार

क� ऊँचाई है, लगभग

A. 9.56 मी

B. 10.56 मी

C. 11.56 मी

D. 12.56 मी

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rdX9PQhkjJ9P
https://dl.doubtnut.com/l/_3uvXB69BCDys


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. एक भवन के ऊपर लगे एक ऊ��धर झ�े के शीष� एवं

तल �मशः  तथा  के कोण 45 मी क� �ै�तज दरू�

पर बनाते है। झ�े क� ऊँचाई है

A.  मी

B.  मी

C. 45 मी

45∘ 30∘

15√3(√3 − 1)

45(1 + )
1

√3
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D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. एक गु�ारा, �जसक� डोर 20 मी ल�ी है, आकाश म� उड़

रहा है य�द डोर �ै�तज से  का कोण बनाती हो, तो

गु�ारे क� ऊँचाई होगी

A. 10 मी

B. 20 मी

45∘
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C. 14.14 मी

D. 28.28 मी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. एक गोल गु�ारा, �जसका अ���ास r है, िकसी दश�क

क� आँख पर  कोण बनाता है। य�द गु�ारे के क� � पर

उ�यन कोण  है, तो गु�ारे के क� � क� ऊँचाई है

A. 

α

θ

r cos ec sin θ
α

2
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B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r sin α sin θ

r cos ec cos θ
α

2

r cos ecα sin θ

15. एक गोलाकार गु�ारा, �जसक� ि��ा y सेमी है, एक

�े�क क� आँख पर  कोण बनाता है। य�द उसके के� का

उ�यन कोण भी  है, तो गु�ारे के के� क� ऊँचाई होगी

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_2donQD1Q1YVu
https://dl.doubtnut.com/l/_lBlmv4m2OkHL


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2y sin α /2

2y cos α /2

y sin2 α /2

2y cos ecα /2

16. एक मीनार के आधार से a तथा b दरू� पर ��त दो

�ब�ुओ ंपर मीनार के �शखर के उ�यन कोण पर�र पूरक

है। मीनार क� ऊँचाई है
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A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√ab

√a/b

√b/a

ab

17. h ऊँचाई के �� के �शखर से एक प�ी ऊपर क� और

�ै�तज से  के कोण पर उड़ता है। िकसी एक समय पर60∘
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प�ी �� के आधार पर  का अवनमन कोण बनाता है।

उस समय �� से ऊपर प�ी क� ऊँचाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

75∘

(√3 + 1)h

(3 − √3)h

√3h /2

2√3h
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18. एक �ब�ु वृ� के पाद से 100 मी क� दरू� पर है। वृ� के

शीष� से �ब�ु का अवनमन कोण  नापा गया है। वृ� क�

ऊँचाई है

A.  मी

B. 100 मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘

50

√2

100√2

50√2
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19. दो लाइट के ख�े समान ऊँचाई के है। एक लड़का उनके

बीचो-बीच खड़ा होकर ��ेक ख�े का उ�यन कोण 

देखता है। एक ख�े क� ओर 15 मी चलने पर उस ख�े के

शीष� का उ�यन कोण  पाता है। ख�े क� ऊँचाई तथा

उनके बीच क� दरू� �मशः लगभग है।

A. 15 मी व 30 मी

B. 23.1 मी व 46.2 मी

C. 35.5 मी व 71 मी

D. 23.1 मी व 35.55 मी

Answer: C

45∘

60∘
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वीिडयो उ�र देख�
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